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地 理 部 分（共50分）

准考证号____________________姓名____________

说明：1.本试题卷分地理和生物两部分，满分100分，考试时间为100分钟。

2.请按试题序号在答题卡相应位置作答，答在试题卷或其它位置无效。

一、单项选择题（本大题共24小题，每小题1分，共24分）

在每小题列出的四个备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其代码填涂在答题卡相

应位置。错选、多选或未选均不得分。

图1为南亚局部地区略图，据此完成1～4题。
1. 图示海域属于

A. 太平洋 B. 大西洋

C. 印度洋 D. 北冰洋

2. 印度半岛南部地势总体特征为

A. 东高西低 B. 西高东低

C. 南高北低 D. 北高南低

3. 受季风影响，印度半岛

A. 分旱雨两季 B. 全年多雨

C. 冬季降水多 D. 全年少雨

4. 在乞拉朋齐建造民居，应重点考虑

A. 防风沙 B. 防寒保暖

C. 易拆装 D. 排水散热

日本工业发达，良港众多，但资源贫乏，国内市场狭小。日本对外贸易主要面向美国、中国
及欧洲各国。经过多年发展，沿海工业高度集中。图2示意日本主要工业区分布，据此完成5～
8题。
5. 要获取日本主要对外贸易国的位置信息，应查阅

A. 世界政区图 B. 亚洲气候图

C. 世界地形图 D. 亚洲人口图

6. 日本工业区主要分布在

A. 北海道岛 B. 本州岛

C. 四国岛 D. 九州岛

7. 日本工业沿海布局的有利条件有

A. 土地价格低 B. 矿产资源丰富

C. 劳动力廉价 D. 优良港口众多

8. 日本工业高度集中，产生的问题有

A. 环境污染加剧 B. 原料消耗减少

C. 产品质量下降 D. 优化产业结构

图1

图2
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图3示意某次国际考察队穿越南极大陆的一段路线，据此完成9～11题。

9. 图示路线中，国际考察队大致的行进方向是

A. 向东 B. 向南

C. 向西 D. 向北

10. 国际考察队从南极点前往和平站的过程中

A. 海拔逐渐升高 B. 一直处于黑夜

C. 距南极点渐近 D. 遇到了大风天气

11. 队员们应该将考察过程中产生的垃圾

A. 带回站内处理 B. 就地掩埋

C. 丢弃在野外 D. 焚烧处理

在“走进非洲”地理知识竞赛活动中，某同学抽取到如图4题卡，请你作为场外援助，与他一
起完成12～14题。
12. 图中甲、乙处分别填入的序号是

A. ①、④ B. ①、③
C. ②、③ D. ②、④

13. 当地居民滥伐森林主要是为了

A. 增加城市用地 B. 获取林草资源

C. 扩大耕地面积 D. 完善基础设施

14. 造成撒哈拉以南非洲人地关系恶性循环的根本原因是

A. 粮食产量下降 B. 自然灾害频发 C. 人口增长过快 D. 滥伐森林

江西省矿产资源丰富。其西部地区曾经是浙江、上海等地的能源输出基地，近年来该地区

煤炭开采量下降，工业发展面临挑战和机遇。图5示意江西省主要矿产分布，据此完成15～17题。

15. 江西南部地区分布较广的矿产是

A. 煤 B. 铁

C. 钨 D. 铜

16. 江西西部地区依托丰富的矿产资源可发展

A. 钢铁工业 B. 纺织工业

C. 制糖工业 D. 石油化学工业

17. 符合江西西部地区工业可持续发展的措施是

A. 增加矿产品输出 B. 发展新兴产业

C. 加大矿产开采量 D. 发展单一商品经济

准噶尔盆地气候干旱，内部多荒漠。其东北侧的阿尔泰山水分条件好，多优质牧场。本区
人口多沿河或山麓水源地分布。图6示意卓娅家的放牧路线，据此完成18～20题。
18. 在山下水源充足的地方，分布有

A. 桑蚕基地 B. 常绿阔叶林

C. 绿洲 D. 野生牦牛群

19. 影响不同季节牧场位置变化的主要因素是

A. 纬度位置 B. 海陆位置

C. 地形地势 D. 经度位置

20. 卓娅家的畜产品主要销往新疆省级行政中心

A. 乌鲁木齐 B. 拉萨

C. 兰州 D. 西宁

图4

图5

图6

{#{QQABbYSUogAgAgAAAAACAwEQCkEQkgEACIgGhAAYIEABiBNABAA=}#}



某骑行爱好者5月初从杭州出发，沿京杭大运河骑行，用时半个月到达北京。图7示意京杭
大运河略图，据此完成21～24题。
21. 以下天气适合户外骑行的是

A. B.

C. D.

22. 骑行经过的河流中，属于南、北方地区分界线的是

A. 长江 B. 淮河

C. 黄河 D. 海河

23. 骑行者在④路段可看到的主要农业景观有

A. 青稞地 B. 橡胶园

C. 甘蔗园 D. 小麦地

24. 骑行者在北上途中，很可能遭遇到的困难是

A. ①段—春雨淅沥，路面湿滑

B. ②段—寒潮来袭，积雪封路

C. ③段—雨林茂密，骑行受阻

D. ④段—山高路陡，颠簸难行

二、综合题（本大题共4小题，共26分）
25.（6分）阅读材料，完成下列问题。

欧洲西部国家众多，经济发
达。境内多平原，河网密布。莱茵
河发源于阿尔卑斯山脉，流域面积
广，沿岸人口稠密，城市众多，航运
繁忙，是著名的国际性河流。

图8为欧洲西部及莱茵河所在
区域略图。

（1）阿尔卑斯山脉是由非洲板块

与____板块碰撞挤压而形

成。（1分）

（2）说出莱茵河的水文特征。（提示：从流量、结冰期等角度作答）（2分）

（3）莱茵河对沿岸城市发展提供了哪些有利条件？（2分）

（4）有人建议在城市①与城市②之间修建一条运河（图示虚线处），你是否赞同并说明理

由。（1分）

26.（5分）阅读材料，完成下列问题。

据澳大利亚最新人口普查数据反映，该国人口出生率
和劳动力人口比重下降，人口老龄化加重。对此，有人口
专家建议放宽移民政策，吸纳海外移民。

图9示意澳大利亚气候和主要城市分布。
（1）从南、北半球看，澳大利亚位于____半球；根据发展

水平差异，属于____国家。（2分）

（2）澳大利亚城市主要分布在____，试简析原因。（2分）

（3）若专家建议被采纳，会对澳大利亚人口方面带来哪

些有利影响？（1分）
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图7

图8

图9
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27.（7分）生活在东北地区的某同学对家乡农业生产及环境状况开展了调查活动，根据他收集

的图文资料及撰写的调查报告，完成下列问题。

东北地区地广人稀，农业类型多样。平原地区夏季温暖多雨，沃野千里，机械化耕作，粮食

产量高，大量粮食外运，是我国重要的商品粮基地。山区森林资源丰富，因地制宜开展了林下

种植、养殖等农业经营活动。20世纪50年代以来，我国在三江平原新建了许多国营农场，为国

家粮食安全做出了贡献。

图10示意东北地区略图，图11为三江平原沼泽湿地环境变迁调查报告。

图10 图11

（1）甲、乙两地中，适宜发展林下种植、养殖的是____地。（1分）

（2）东北地区____（土壤类型）广布，土壤肥沃；大部分地区年降水量____（大于或小于）

400mm，有利于农作物生长。（2分）

（3）从社会经济方面分析东北地区成为我国重要商品粮基地的有利条件。（2分）

（4）说出三江平原沼泽湿地在生态环境中所起的作用。（2分）

28.（8分）阅读材料，完成问题探究。探究主题：庐山旅游资源和旅游业。

庐山位于长江南岸，鄱阳湖之滨，京九铁路沿北部山麓而过。庐山属于亚热带季风气候，

年均降水量在1800mm以上，雨热同期。庐山群峰耸立，多河谷和陡崖。山上云雾缭绕、瀑布直

下、植被茂密，自然风光秀美。

庐山历史悠久，人文景观丰富。近代以来，庐山以避暑胜地闻名于海内外，1996年被列入

世界文化遗产。庐山是人与自然和谐共生的生态佳地，每年接待了大量国内外游客。

图12为文人墨客游庐山写下的诗词。

图12
（1）读古诗《大林寺桃花》可知，山上桃花盛开时间明显晚于山下。产生这种现象的原因是

什么？（1分）

（2）只考虑流量因素，欣赏庐山瀑布的最佳季节是____季。从地形和降水两方面说明庐山

多瀑布的原因。（3分）

（3）雨季游庐山，游客需要防范哪些地质灾害？试列举两种。（2分）

（4）探究庐山发展旅游业的优势条件。（2分）
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一、单项选择题（本大题共24小题，每小题1分，共24分）

1.C 2.B 3.A 4.D 5.A 6.B 7.D 8.A 9.D 10.D

11.A 12.B 13.C 14.C 15.C 16.A 17.B 18.C 19.C 20.A

21.B 22.B 23.D 24.A

二、综合题（本大题共4小题，共26分）

25.（6分）

（1）亚欧

（2）流量大；无结冰期；水位季节变化小。

（3）提供水源；提供便利的水运条件；河流沿岸地形平坦，为城市提供建设用地。

（4）赞成 理由：提高航运能力；所经地区地势起伏小，修建成本低；经济发达，资金雄厚。

反对 理由：城市①位于莱茵河沿岸，城市②位于易北河沿岸，两河之间已有运河相通，

无需重复建设；征用土地难度大；破坏生态环境。

26.（5分）

（1）南 发达

（2）东南沿海地区 原因：气候适宜；海运便利；经济发展水平高。

（3）缓解人口老龄化；增加劳动力人口比重。

27.（7分）

（1）甲

（2）黑土 大于

（3）粮食产量高；人均耕地面积大；机械化程度高；铁路、海运等交通便利；国家政策支持。

（4）维护生物多样性；涵养水源，保持水土；蓄洪抗旱。

28.（8分）

（1）海拔高，气温低。

（2）夏 原因：多河谷和陡崖；降水丰沛。

（3）滑坡、泥石流。

（4）旅游资源丰富；交通便利；生态环境优良；知名度高。
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一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

1.D 2.B 3.B 4.C 5.A 6.D 7.C 8.B 9.A 10.D

11.B 12.A 13.C 14.C 15.D 16.A 17.D 18.C 19.B 20.D

二、综合题（本大题共5小题，每空1分，共30分）

21.（1）生物种类（物种）

（2）哺乳 孢子 裸子

（3）乌饭树

（4）建立自然保护区；建立健全相关法律法规；加强立法；加强执法；加强宣传教育；迁地保护

濒危物种；建立濒危物种的种质库等。

22.（1）①
（2）完全变态 外骨骼

（3）生产者

（4）无机盐 自动调节（自我调节）

23.（1）器官 适应

（2）相对性状 液泡

（3）自然选择

（4）昆虫

24.（1）2

（2）舒张

（3）呼气

（4）f 胰岛素

（5）凹

25.（1）下降

（2）保卫

（3）形成对照 减少误差

（4）B 植物蒸腾作用能够降低叶面温度

 

 
 

{#{QQABbYSUogAgAgAAAAACAwEQCkEQkgEACIgGhAAYIEABiBNABAA=}#}


